

# 1949·4·23 南京，不战而屈人之兵

2009年4月23日 星期四 责编:刘向红 美编:侯婕 组版:杨建梅

2009年4月20日,南京浦口求雨山上的风很大,松柏在猎猎作响。“求雨山的海拔不高,但是60年前足够俯瞰整个江浦县城。”站在求雨山文化园革命烈士纪念碑下,南京军区司令部编研室主任王建丰目光深邃,手指滁河方向说,“当年,南京国民党政府国防部把江浦、浦镇、浦口地区作为保卫南京的大门,‘三浦’地区也就成为我军攻克南京的最后一道屏障。60年前的今天,作为制高点,这里展开了一场惨烈的战斗。”

记者望向风中的浦口,仿佛是一场金戈铁马,激荡着硝烟和炮火,穿越60年的岁月迎面而来。

“钟山风雨起苍黄,百万雄师过大江。虎踞龙盘今胜昔,天翻地覆慨而慷。”毛泽东在诗中更是将百万雄师渡长江的气势烘托至极致,谁都以为南京城内会有一场血与火的鏖战,但出乎意料的是,渡江战役打响后,国民党军队一触即溃,我军为夺取南京准备的强大攻击阵容尚未使用,守备南京的国民党军便仓皇出逃,国民党政府的首都南京不战而下。如此迅速、顺利地占领敌方的首都,这在中国乃至世界战争史上并不多见,甚至也超出了共产党人的想象。

孙子兵法讲攻心为上,把不战而屈人之兵作为战争的最高境界。1949年4月23日南京解放有声有色地演绎了孙子兵法的最高境界,南京兵不血刃回到人民的怀抱。



# 南京 解放日·战势 4·23

2009年4月23日 星期四 责编:刘向红 美编:侯婕 组版:杨建梅



台和指挥飞机降落的塔台全体人员,在电台台长、中共地下党员罗贤朴带领下起义;4月23日,国民党海军海防第2舰队司令林遵率30艘舰艇在南京东北笆斗山附近江面起义;同日,位于南京下关江边狮子山上的国民党第一炮台官兵,在中共地下党员、少校台长胡念恭率领下起义,其中,林遵所率的30艘舰艇起义,是解放战争中最大的一起国民党海军集群起义,打破了国民党军的所谓“立体防线”,一定程度上缓解了解放军渡江的正面压力,被毛泽东主席称赞为“南京江面上的壮举”。

解放前至关重要也是最激烈的一战。”

第三野战军第35军涉过滁河,跨越老山,跑步向浦口铁丝网,冒着敌人密集火力,经过几个回合的拼杀,在打哑了城墙上的敌人机枪之后,终于将云梯架上城墙。

21时整,进攻江浦城的战斗开始,由攻城突击连307团一营三连,向凤凰山山顶东侧突击点展开攻击,由309团二营掩护三连进攻,三连副班长王仁爱带领突击排,从离城墙约220米的许家大坟出发,沿汪家院子山东侧向突破口冲去。

但

但发号员发错了信号,将“停止射击”误成“继续射击”。一阵炮响,突击排的同志绝大部分牺牲于前沿阵地。接着,又组织第二梯队进攻,但在进攻途中,猛遭城头敌人及突厥其来的城东北角暗哨的袭击,又牺牲了不少战士,突击队员们的浴血奋战,终于攻到城下。

可是城墙尚未轰出缺口,只好架云梯攻城,敌人凭城顽抗,三连无法攻上城去,只得退回来了。这时,爆破手邵士清主动请战。“轰”的一声巨响,炸药包爆炸,但还是没有炸塌城墙,突击队员们又一次受阻于城下。

已

已近21日凌晨,人民解放军中路大军胜利渡过长江的特大喜讯传来,攻城有些疲惫的三连将士顿时为之振奋,一个个握拳誓师,“死也要死在江浦县城脚下”。

三连调整了进攻策略,将渡所的工人得知这一情况后,也马上启动在反搬迁斗争中保存下来的“浦口号”火车轮渡和“凌平号”“港平号”拖轮,积极投入渡运。接着,许多地下党和工人积极分子,又设法找到被国民党军赶入内河的民船,以及民生、福记两

明故宫机场附近动静不得。”在江边的海军码头上,国民党海军机关的人员,也在乱哄哄地忙着上舰投命,海军总司令桂永清不顾脚下要他坐镇指挥撤退的请求,丢下江面上的舰艇及海军官兵,独自登上机逃跑了。如此贪生怕死,士无斗志的军队,不迅速崩溃才怪。

汤

恩伯下令撤离时还命令炸毁港口、火车站、机场、重要仓库等设施。”南京保卫战”打响了,由中共南京市委领导群众组织的各种“纠察队”“巡逻队”“自卫队”立即行动起来,与党组织策动起义的约2000名警察和工委系统组织起来的几千名义务警察,联合维护社会治安,保卫城市公共设施。南京解放时,除下关车站、司法部部分被烧外,其余均保存完好。全城水、电、通讯、轮船、火车、公共交通等均未停止供应和运行。当年领兵攻占南京的解放军第三野战军八兵团司令员陈士榘曾说,南京实际上是“和平”解放的,地下党起了里应外合的作用,是有别于北平和平解放和天津武力攻占的另一种模式。

解放南京是三年解放战争的高潮,解放军兵不血刃地占领南京,是人民战争的精彩注脚。得民心者才能得天下,失民心者注定要失败。在这个意义上说,1949年“和平”解放南京,既出乎意料,但也在情理之中。

顺利靠岸。

在夜幕掩护下,侦察员们在电厂运煤码头找到运煤船“京电”轮,在厂长薛德举和值班工程师的安排下,“京电”轮老大黄兴发、大副钮其朗、司炉吴诚聚、轮机手戴仁芳和水手缪金泉、黄纪发等6名船员,当晚与侦察员一道登上“京电”轮。他们发现炉膛里的煤已烧尽,蒸汽压力仅有标准数值的5%,按常规要烧两个小时才能达到压力要求。

吴

吴诚聚立即开足鼓风机,将煤烧进炉膛,两名战士抢着帮助铲煤,仅仅用了1个小时就将蒸汽压力加足。”京电”轮到达浦口后,第103师师长命令第307团侦察连为先遣部队,乘“京电”轮渡江进城执行侦察任务,当“京电”轮接运首批解放军抵达下关码头时,受到电厂职工的热烈欢迎。

当下关电厂的工人师傅听说解放军过江急需船只时,他们立即登上国民党军“封江”时巧妙保住的“京电号”小火轮,开炉升火,驶向北岸迎接子弟兵。

与

与此同时,下关机关段渡所的工人得知这一情况后,也马上启动在反搬迁斗争中保存下来的“浦口号”火车轮渡和“凌平号”“港平号”拖轮,积极投入渡运。接着,许多地下党和工人积极分子,又设法找到被国民党军赶入内河的民船,以及民生、福记两

巨大的钳形攻势前犹如惊弓之鸟,惊慌失措地于23日凌晨开始撤退,唯恐逃之不及。

事实证明,以一部从正面牵制,主力从两翼突破并快速实施钳形包围的部署,对于迫使南京之敌不战而退,促使南京迅速解放起到了十分重要的作用。



解放军横渡长江 选自“烽火年代”邓守智战争纪实摄影作品选

## 李宗仁的金陵春梦

辽沈、淮海、平津三大战役后,中共中央军委发出指示,把西北野战军、中原野战军、华东野战军、东北野战军分别改为第一、第二、第三、第四野战军,总计兵力近250万,其中有百万雄师陈师长,只要一声令下,南京就指日可下。

但共产党人并没有马上发起渡江战役。1949年1月14日,中共中央发《关于时局的声明》,提出了议和的八项条件。中央认为:“胜利局面已定,用战争方式解决是毫无问题了”,但“用和平方式达到胜利使国家少受损失,多保存一些人力物力,使未来的和平建设多一份物质力量”。

共产党接过了“南京”抛来的“和平”的“绣球”,但“南京”能把握住这最后一次机会吗?

在1949年南京的历史舞台上,李宗仁是个重要的角色,以他和白崇禧为代表的桂系是坚决要求“和平”的,他们调动一切可以调动的力量,逼迫蒋介石下野。1月21日,蒋介石

“引退”,李宗仁代行总统职务后,当即以个人的名义致电毛泽东,表示愿意以中共8项条件为基础进行和平谈判。

但李宗仁及其桂系的并不是真正的“和平”。他们的鬼胎是运用“备战求和”“求和备战”的两手,划江而治,在中南区保持割据或半割据局面,幻想以桂系为中心形成第三种势力与共产党争天下。

南京国民政府和平谈判首席代表张治中在赴北平前,白崇禧曾对他说:“我不反对和,但中共不能过长江,江北由中共搞,江南由我们搞,我看中共应知足了吧!”

李宗仁给和谈代表的底牌也是“划江而治”,解放军不能过江。

## “守丢南京”之争

为了实现“划江而治”的政治局面,李宗仁竭力主张重兵防守长江。白崇禧和李宗仁的计划是以南京为中

心,以重兵向上下游延伸,阻止解放军渡江。

但下野蒋介石另有一套战略计划,在下野前,他突击任命一批亲信掌握了军政大权,其中最重要的一项任命就是把汤恩伯的京沪警备部扩大为京沪杭总司令部,1月25日,蒋介石在溪口召集何应钦、顾祝同、汤恩伯等高级将领开会,布置长江的防务,决定“以长江防线为外围,以沪杭地区为重点,以淞沪为核心,采取持久防御方针,最后坚守淞沪,与台湾相呼应”。他们的如意算盘是,以优势海空军从台湾支援淞沪,然后待机反攻。这个作战方针连李宗仁、白崇禧也不例外。

二月间,国民党政府国防部开会研究长江作战计划时,该部作战厅长蔡文治提出,江防的重点应以南京为中心,确保南京的安全。但身为京沪杭警备总司令的汤恩伯秉承蒋介石的“旨意”,竭力反对这一方案,并坚持把主力放在江阴以东地区,以上海为防御重点。两人发生激烈争执,汤恩伯勃然大怒,不料代总统李宗仁在场,扬言要枪毙蔡文治。手握重兵的汤恩伯显

然根本不把李宗仁放在眼里,与会的将领们没有人敢公开支持李宗仁。

此后,汤恩伯继续置李宗仁的主张于不顾,不折不扣地贯彻蒋介石重点防御上海的意图,还秘密地将一些大炮运往上海;位于南京孝陵卫的京沪杭总司令部,也经常控制着一二百辆卡车,随时准备撤离。

李宗仁虽然怒不可遏,但又无可奈何。蒋介石早就安排好了这一切,李宗仁要钱没钱,要兵没兵,就连国库里仅有的1.6亿多美元的黄金储备也被蒋介石组织运到了台湾。他连几万元的劳军费用都无法调用,在这种情况下,李宗仁想加强长江防卫计划当然也无法贯彻,毫不办法,以致他在若干年后回忆时仍显得十分无奈:“要阻止敌人渡江,首先要把汤恩伯撤职,但是汤恩伯掌握重兵,何应钦、顾祝同又不敢声讨,我当然也无法撤换他,只好眼睁睁地看着他胡来。”

1949年3月24日,解放军还没渡江,驻守在长江防线的国民党军第九十七军军长王晏清毅然率部起义,投向了人民的怀抱。这个原是国民党政府“首都警卫师”,全师13000人,全部美式装备,其中的第289团,还曾是国民党军事委员会警卫团,直接负责蒋介石本人的警卫工作。国民党官兵枯竭,为了加强南京防务,蒋介石又把这一支“御林军”交给了顾祝同,王晏清是蒋经国亲自向父亲推选的少将师长,又一向被视作蒋家的“嫡系”。因此“御林军”的倒戈之举,实在叫蒋介石始料不及。

其实,蒋介石“御林军”起义只是国民党军东山再起的一幕。早在1948年12月16日,中共地下党员、国民党空军第8大队中尉飞行员俞济勃等人驾驶1架B-24型轰炸机起义之后,4月22日,南京大校场机场负责通信联络的431电

报组建立了南京城防委员会,拟定了“使敌人疲惫于坚城之下”的城防计划,“以城垣工事为核心,加筑一道水泥工事为外围,然后配合野战工事的守备,形成三道可靠的坚强地带”。在兵力部署上,以第28军为主担任南京城防,其中第28军守备长江北岸江浦、浦口等地。

去没有好结果,不死,也得当俘虏,何苦呢?”于是,这位军长就借病离职,溜之大吉了。

八十师少将副师长吴曜青在部队到达浦口后,下定决心请求退休,被调为国防部少将参议。1949年2月,第45、第99军担任南京城防,其中第28军守备长江北岸江浦、浦口等地。

去没有好结果,不死,也得当俘虏,何苦呢?”于是,这位军长就借病离职,溜之大吉了。八十师少将副师长吴曜青在部队到达浦口后,下定决心请求退休,被调为国防部少将参议。1949年2月,第45、第99军担任南京城防,其中第28军守备长江北岸江浦、浦口等地。

去没有好结果,不死,也得当俘虏,何苦呢?”于是,这位军长就借病离职,溜之大吉了。八十师少将副师长吴曜青在部队到达浦口后,下定决心请求退休,被调为国防部少将参议。1949年2月,第45、第99军担任南京城防,其中第28军守备长江